
UP Board Solutions for Class 10th: Chapter 12 िवद्युत ��ो�र
िव�ान

�� 

पृ� 222

�� 1. िवद्युत प�रपथ का �ा अथ� है?

उ�र

िकसी िवद्युत धारा के सतत् तथा बंद पथ को िवद्युत प�रपथ कहते ह�।

�� 2. िवद्युत धारा के मा�क की प�रभाषा िल�खए।

उ�र

िवद्युत धारा का SI मा�क ऐ��यर है। 1 ऐ��यर िवद्युत धारा की �वािहत मा�ा है, जो 1 कूलॉम आवेश के
िकसी चालक से 1 सेकंड म� �वािहत होती है।
1 ऐ��यर =1 कूलॉम/1सेकंड

�� 3. एक कूलॉम आवेश की रचना करने वाले इले�� ॉनो ंकी सं�ा का प�रकलन कीिजए।

उ�र

�ात है, 1.6×10  कूलॉम आवेश = 1 इले�� ॉन
अतः
1 कूलॉम आवेश = 1/1.6×10  इले�� ॉन
= 6. 25×10  इले�� ॉन

पृ� 224

�� 1. उस यु�� का नाम िल�खए, जो िकसी चालक के िसरो ंपर िवभवांतर बनाए रखने म� सहायता करती है।

उ�र

सेल अथवा बैटरी।

�� 2. यह कहने का �ा ता�य� है िक दो िबंदुओ ंके बीच िवभवांतर 1 वो� है?

उ�र
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1 वो� िवभावांतर का अथ� है िक एक िबंदु से दूसरे िबंदु तक 1 कूलॉम आवेश को ले जाने म� 1 जूल काय� िकया
जाता है।

�� 3. 6 वो� बैटरी से गुजरने वाले हर एक कूलॉम आवेश को िकतनी ऊजा� दी जाती है?

उ�र

िवभवांतर, V= 6 वो�; आवेश Q = 1 कूलॉम ऊजा� अथवा काय� W = VQ= 6×1 = 6 जूल; अतः  V= 6 वो�
बैटरी से गुजरने वाले हर एक कूलॉम आवेश को 6 जूल ऊजा� दी जाती है।

पृ� 232

�� 1. िकसी चालक का �ितरोध िकन कारको ंपर िनभ�र करता है?

उ�र

िकसी चालक का �ितरोध (R) िन� कारको ंपर िनभ�र करता है।
(i) चालक की ल�ाई (l)
(ii) अनु��थ-काट का �े�फल (A)
(iii) चालक के पदाथ� की �कृित
R∝ l/A or,
R = ρ l/A

[जहाँ ρ चालक के पदाथ� की �ितरोधकता (िनयतांक) है।)

�� 2. समान पदाथ� के दो तारो ंम� यिद एक पतला तथा दूसरा मोटा हो, तो इनम� से िकसम� िवद्युत धारा आसानी
से �वािहत होगी, जबिक उ�� समान िवद्युत �ोत से संयोिजत िकया जाता है, �ो?ं

उ�र

िकसी तार का �ितरोध (R) उसके अनु��थ-काट के �े�फल (A) के �ु�मानुपाती होता है। जो तार मोटा है,
उसका अनु��थ-काट का �े�फल A अिधक है, अतः  �ितरोध कम है। यही कारण है िक मोटे तार म� से िवद्युत
धारा अिधक सरलता से �वािहत होगी।

�� 3. मान लीिजए िकसी वैद्युत अवयव के दो िसरो ंके बीच िवभवांतर को उसके पूव� के िवभवांतर की तुलना म�
घटा कर आधा कर देने पर भी उसका �ितरोध िनयत रहता है। तब उस अवयव से �वािहत होने वाली िवद्युत
धारा म� �ा प�रवत�न होगा?

उ�र

�थम दशा म�, यिद िदए गए िवद्युत अवयव का �ितरोध = R ओम तथा उसके दो िसरो ंके बीच िवभवांतर = V
वो� है।
तब िवद्युत धारा = ऐ��यर होगी। दूसरी दशा म�,
अथा�त् िवभवांतर आधा करने पर िवद्युत धारा भी पहले की अपे�ा आधी हो जाएगी।
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�� 4. िवद्युत टो�रो ंतथा िवद्युत इ��रयो ंके तापन
अवयव शु� धातु के न बना कर िकसी िम�धातु के �ों
बनाए जाते ह�? 
उ�र
िम�धातुओ ंकी �ितरोधकता अपनी अवयवी धातुओ ंकी
अपे�ा अिधक होती है। | इसीिलए िम�धातुओ ंका उ�
ताप पर उपचयन (दहन) नही ंहोता। अतः  इनका उपयोग
िवद्युत टो�रो,ं इ��रयो ंआिद के तापन अवयव के
अवयव बनाने हेतु िकया जाता है।
�� 5. िन� ��ो ंके हल सारणी म� िदए �ए आँकड़ो ंके
आधार पर कीिजए।
(a) आयरन (Fe) तथा मरकरी (Hg) म� कौन अ�ा
िवद्युत चालक है?
(b) कौन-सा पदाथ� सव��े� चालक है? 
उ�र
(a) आयरन (Fe) की िवद्युत �ितरोधकता = 10.0×10  ओम-मी
मक� री (Hg) की िवद्युत �ितरोधकता = 94.0×10  ओम-मी 
आयरन मक� री की अपे�ा अ�ा िवद्युत चालक है �ों�िक इसकी �ितरोधकता अपे�ाकृत कम है। 
(b) िस�र (�ितरोधकता = 1.60×10 ओम-मी) सव��े� चालक है, �ों�िक इसकी �ितरोधकता सबसे कम है।
पृ� 237
�� 1. िकसी िवद्युत प�रपथ का �व�था आरेख खी ं�िचए, िजसम� 2 वो� के तीन सेलो ंकी बैटरी, जो 52 �ितरोध,
8 ओम �ितरोध व ओम 12 ओम �ितरोध तथा एक �ग कँुजी सभी �ेणी�म म� संयोिजत हो।ं 
उ�र

�� 2. �� 1 का प�रपथ आरेख दोबारा खी ं�िचए तथा इसम�
�ितरोधको ंसे �वािहत िवद्युत धारा को मापने के िलए
अमीटर तथा 12 ओम के �ितरोधक के िसरो ंके बीच
िवभवांतर मापने के िलए वो�मीटर लगाइए। अमीटर
तथा वो�मीटर के �ा पा�ांक होगें?
उ�र
(a)

(b) प�रपथ का तु� �ितरोध,
R  = R  + R  + R
= 5 + 8+ 12
= 25 ओम �ेणी�म संयोजन म� िवद्युत धारा समान रहती है।
िवद्युत धारा, I = V/ R  = 6वो�/25ओम = 0.24 ऐ��यर 
अतः  अमीटर का पा�ांक = 0.24 ऐ��यर
(c) 12 ओम �ितरोधक के िसरो ंके बीच वो�मीटर लगाया गया है, अत: वो�मीटर का पा�ांक,
V = I×R िवद्युत िवभवांतर
V = 0.24x12 = 2.88 वो�
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पृ� 240 
�� 1. जब (a) 1 ओम तथा 10  ओम (b) 1 ओम,
10  ओम तथा 10  ओम के �ितरोध समांतर �म म�
संयोिजत िकए जाते ह�, तो इनके तु� �ितरोध के संबंध म�
आप �ा िनण�य कर� गे? 
उ�र
जब िविभ� �ितरोधो ंको समांतर �म म� संयोिजत िकया
जाता है, तब तु� �ितरोध सबसे कम �ितरोध से भी कम
होता है, अतः
(a) तु� �ितरोध <1 ओम
(b) तु� �ितरोध >1 ओम
�� 2. 100 ओम का एक िवद्युत लै�, 50 ओम का एक िवद्युत टो�र तथा 500 ओम का एक जल िफ�र
220 वो� के िवद्युत �ोत से समांतर �म म� संयोिजत है। उस िवद्युत इ�री का �ितरोध �ा ह� िजसे यिद
समान �ोत के साथ संयोिजत कर द� , तो वह भी उतनी ही िवद्युत धारा लेती ह� िजतनी तीनो ंयु��याँ लेती ह�। यह
भी �ात कीिजए िक इस िवद्युत इ�री से िकतनी िवद्युत धारा �वािहत होती है? 
उ�र 
िवद्युत लै� का �ितरोध R  = 100 ओम
िवद्युत टो�र का �ितरोध R  = 50 ओम 
जल िफ�र का �ितरोध R  = 500 
ओम समा�र �म म� तु� �ितरोध = R

िवद्युत इ�री का �ितरोध = R  = 31.25 ओम होना
चािहए, यिद वह उतनी ही िवद्युत धारा लेती है िजतनी
तीनो ंयु��याँ लेती ह�। 
प�रपथ म� �वािहत िवद्युत धारा, । = V/R =
220/31.25 = 7.04 ऐ��यर
अतः  िवद्युत इ�री से �वािहत िवद्युत धारा = 7.04
ऐ��यर 
�� 3. �ेणी�म म� संयोिजत करने के �थान पर
वैद्युत यु��यो ंको समांतर �म म� संयोिजत करने के
�ा लाभ ह�? 
उ�र
वैद्युत यु��यो ंको समांतर �म म� संयोिजत करने के िन� लाभ ह�।
(i) समांतर �म म� ��ेक यु�� म� पूण� िवद्युत िवभव �ा� होता है, जबिक धारा िवभ� हो जाती है। ��ेक
यु�� म� धारा उसके �ितरोध के अनुसार जाती है। 
(ii) यिद एक यु�� को ऑन/ऑफ करते ह�, तो अ� यु��याँ अपना काय� सुचा� �प से करती रहती ह�।
�� 4. 2 ओम, 3 ओम तथा 6 ओम के तीन �ितरोधो ंको िकस �कार संयोिजत कर� गे िक संयोजन का कुले � े ै
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2 ओम �ितरोध को �ेणी �म म� जोड़ने पर तु� �ितरोध 4 ओम �ा� होता है।
यिद R  = 2 ओम, R  = 3 ओम, R  = 6 ओम, तब समांतर 
�म म� R  व R  को जोड़ने पर

अब R, को इस संयोजन के �ेणी�म म� जोड़ने पर
R = R, + R =2 ओम + 2ओम = 4 ओम

(b) तु� �ितरोध का मान सबसे कम होना स�व है
जबिक सभी �ितरोधो ंको समांतर म� संयोिजत िकया
जाए।

�� 5. 4 ओम, 8 ओम, 12 ओम तथा 24 ओम
�ितरोध की चार कंुडिलयो ंको िकस �कार संयोिजत
कर�  िक संयोजन से (a) अिधकतम (b) िन�तम
�ितरोध �ा� हो सके? 

उ�र 
(a) अिधकतम तु� �ितरोध (R ) �ा� करने हेतु
सभी �ितरोधो ंको �ेणी�म म� जोड़ा जाता है।
R  = R  + R  + R  + R  = 4 + 8 + 12 + 24 =
48 ओम
(b) �ूनतम तु� �ितरोध (R ) �ा� करने हेतु सभी
�ितरोधो ंको समांतर �म म� जोड़ा जाता है।

े ै े � ो

1 2 3

2 3

s

s 1 2 3 4

p

�ितरोध 
(a) 4 ओम 
(b) 1 ओम हो? 
उ�र
(a) 3 ओम तथा 6 ओम के �ितरोधो ंको समांतर �म म� संयोिजत कर उनके साथ
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�� 3. 20 ओम �ितरोध की कोई िवद्युत इ�री 5 ऐ��यर िवद्युत धारा लेती है। 30 सेकंड म� उ�� ऊ�ा को
प�रकिलत कीिजए।
उ�र
R = 20 ओम, I = 5 ऐ��यर; t = 30 सेकंड
उ�� ऊ�ा (H) = I Rt = 5×5×20×30 = 15000 जूल = 15 िकलोजूल
पृ� 245
�� 1. िवद्युत धारा �ारा �द� ऊजा� की दर का िनधा�रण कैसे िकया जाता है?
उ�र
िवद्युत धारा �ारा �द� ऊजा� की दर को िवद्युत श�� (P) भी कहते ह�।
िवद्युत श��, P = I R = VI =  V /R = H/t
जहाँ I िवद्युत धारा, R �ितरोध, V िवभवांतर, H ऊ�ा तथा t समय है।
�� 2. कोई िवद्युत मोटर 220 वो� के िवद्युत �ोत से 5.0 ऐ��यर िवद्युत धारा लेता है। मोटर की श��
िनधा��रत कीिजए तथा 2 घंटे म� मोटर �ारा उपमु� ऊजा� प�रकिलत कीिजए।

2

2 2

उ�र 
�ात है V = 50 वो�, t = 1 घंटा, Q = 96000 कूलॉम
H = VIt (पर�ु I =Q/t)
अतः
H = V×Q = 50×96000 = 4800000 जूल = 4800 िकलोजूल

ओ

उ�र 
तापन अवयव तथा डोरी दोनो ंम� ही समान िवद्युत
धारा �वािहत होती है, मगर डोरी का बा� भाग एक
कुचालक पदाथ� से बना होता है, िजसकी �ितरोधकता
ब�त अिधक होती है तथा इसी कारण �ितरोध भी।
हीटर का तापन अवयव सुचालक धातु (िम�धातु) से
िनिम�त अथा�त् कम �ितरोधकता (तथा �ितरोध) वाला
होता है। इसिलए यह उ�� हो जाता है मगर डोरी
उ�� नही ंहोती।
�� 2. एक घंटे म� 50 वो� िवभवांतर से 96000
कूलॉम आवेश को �थाना��रत करने म� उ�� ऊ�ा
प�रकिलत कीिजए। 

पृ� 242
�� 1. िकसी िवद्युत हीटर की डोरी �ो ंउ�� नही ं
होती, जबिक उसका तापन अवयव उ�� हो जाता
है? 
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(b) IR
(c) VI
(d) V /R 
उ�र 
(b) IR
P = VI (c) [ओम के िनयम से V/I = R या V = IR या I =
V/R]
= I R (a)
= V /R (d)

2

2

2

2

2

�� 2. िन�िल�खत म� से कौन-सा पद िवद्युत प�रपथ म� िवद्युत श�� को िन�िपत नही।ं करता? 
(a) I R2

(d) 25
तार का �ितरोध = R; तार के ��ेक भाग का �ितरोध = R/5 समांतर �म म� संयोिजत करने पर तु� �ितरोध =
Rp

अ�ास
�� 1. �ितरोध R के िकसी तार के टुकड़े को पाँच बराबर भागो ंम� काटा जाता है। इन टुकड़ो ंको िफर
समांतर�म म� संयोिजत कर देते ह�। यिद संयोजन का तु� �ितरोध R' है, तो R/R' अनुपात का मान �ा है?
(a) 1/25 
(b) 1/5 
(c) 5 
(d) 25 
उ�र 

उ�र
�ात है V = 220 वो�,  I = 5.0 ऐ��यर
t = 2 घंटे = 2×60×60 = 7200 सेकंड 
(i) मोटर की श�� P = V×I
= 220×5.0 = 1100.0
= 1100 वाट = 1.1 िकलोवाट
(ii) मोटर �ारा उपमु� ऊजा�, H = P×t
= 1100×7200 
= 7920000 जूल
= 7.92×10  जूल
= 7.9×10  िकलोजूल
अथवा
उपमु� ऊजा�, H = P×t 
= 1.1 िकलोवाट × 2 घंटा
= 22 िकलोवाट-घंटा 
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�� 4. दो चालक तार िजनके पदाथ�, लंबाई तथा �ास समान ह�, िकसी िवद्युत प�रपथ म� पहले �ेणी�म म� और
िफर समांतर �म म� संयोिजत िकए जाते ह�। �ेणी�म तथा समांतर �म संयोजन म� उ�� ऊ�ाओ ंका अनुपात
�ा होगा?
(a) 1 : 2
(b) 2:1 
(c) 1: 4
(d) 4: 1
उ�र 
(c) 1:4
�ेणी�म म� तु� �ितरोध R  = R + R = 2Rs

(d) 25 वाट
�� 3. िकसी िवद्युत ब� का अनुमतांक 220 वो� 100 वाट है। जब इसे 110 वो� पर �चािलत करते ह�, तब
इसके �ारा उपमु� श�� िकतनी होती है?
(a) 100 वाट
(b) 75 वाट 
(c) 50 वाट 
(d) 25 वाट 
उ�र
(d) 25 वाट

�� 3. िकसी िवद्युत ब� का अनुमतांक 220 वो� 100 वाट है। जब इसे 110 वो� पर �चािलत करते ह�, तब
इसके �ारा उपमु� श�� िकतनी होती है?
(a) 100 वाट
(b) 75 वाट
(c) 50 वाट
(d) 25 वाट
उ�र
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